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Nvilttér soronkint 80 fillér. 

Alig három hónap mult el azóta, 
hogy a guruló rubelekkel jóltartott de-
magógok ámításától félrevezetett Ro-
mánia fegyvert ragadott ellenünk. Azok 
a szép remények, melyeket ennek a 
nagyzási hóbortban szenvedő kis or-
szágnak népe oly rózsás színekkel meg-
festett magának, egy rövid negyedév 
leforgása alatt mivé lettek, az első na-
pok lázálmai után mily vigasztalan való-
ság várakozik rájuk?! A történelem 
nem ismer példát, melyben a hitsze-
gést a megtorlás, a bünt a bűnhődés 
ily rövidesen és ily megsemmisítő erő-
vel követte volna. Dicső hadaink Isten 
ostoraként ma már országuk szivében 
korbácsolják a megvert román serege-
ket, kétszeresen visszafizetvén mindazt 
a rosszat, melyet erdélyi pünkösdi ki-
rályságuk alatt székely* véreinkre zú-
dítottak. 

De a román földön aratott győ-
zelmeink nemcsak egy hitvány kis 
országot adnak át megérdemelt sorsá-
nak, hanem azok jelentősége az egész 
világháború alakulására is kétségtelen, 
mert bizony alaposan megzavarták a 
terveket, melyeket ellenségeink elle-
nünk kovácsoltak. Ezek a tervek nem 

kevesebbet akartak, mint bennünket 
hűséges szövetségeseinkkel együtt ka-
tonailag letiporni és gazdaságilag tönkre-
tenni. Már most minél inkább tapasz-
talják ellenfeleink, hogy tervük meg-
valósithatlan és erőink fokozásával mi-
nélelőbb képesek leszünk akaratunkat 
rájuk kényszeríteni, annál hamarább 
fogják a fegyvercsőrtetést abbahagyni 
és kényszerülnek békülékenységre. 

Ennek megvalósításához pedig el-
engedhetetlen, hogy hadseregünk to-
vábbra is elláttassék a győzelem 
kivívásához szükséges harci eszközök-
kel. Az tehát, hogy a legújabb hadi-
kölcsön minél fényesebben sikerüljön 
s igy minél több pénz álljon erre a 
célra rendelkezésre, mindnyájunk ér-
deke és kötelessége. 

Jól jegyezze meg magának min-
denki, hogy az államnak jó kamatozás 
mellett kölcsönadott minden fillér vég-
eredményben az emberiség milliónak 
szenvedését van hivatva megrövidíteni 
és a hadikölcsönre teljesített minden 
jegyzés egy-egy tégla a béke épülőben 
levő templomához. Es mindenki e sze-
rint cselekedjék! 

A nagy világháború, mely lángba 
borította egész Európát, a rendes 
életet egészen kizökkentette a kerék-
vágásból. 

S ezen alig lehet csodálkozui. 
A háború alatt sok minden meg-

változott. Elvégre most minden erőt a 
győzelem kivivására kell irányítani, 
minden intézménynek azt a célt kell 
szolgálni, hogy a nagy mérkőzésből 
diadalmasan kerüljünk ki, mert azután 
módunk lesz egyéb mulasztásokat utána 
pótolni. 

A különböző hatások közül leg-
szembeötlőbb az, amit a háború az 
erkölcsökre gyakorolt. 

Nézzük csak a gyermekek visel-
kedését! Mintha az is megváltozott 
volna két év alatt. Rakoncátlanko-
dás tapasztalható lépten-nyomon, ami 
annak tulajdonitható, hogy az apák a 
harctéren vannak, az anyai bánásmód 
pedig épen nem tudja pótolni az apai 
szigort. 

A szülői felügyelet hiánya méreg-
ként hat a gyermeki lélekre. Mert most 
a legtöbb anya kénytelen magukra 
hagyni gyermekeit, akik aztán szaba-
don garázdálkodhatnak s minden ¡neg-

— Elbeszélés. — 
Irta: L a b a n c z D é n e s . 

(Folytatás) 2 

„A baj nem olyan veszélyes.44 Monda 
az orvos Tarayhoz fordulva, ki a leányt 
eszméletlen állapotban találta az útszélen 
és kocsiján ide szállította. 

„Vájjon mi okozhatta a leánynak hirte-
len rosszullétét?* 

Kérdé a lovag, folyton a beteget fi-
gyelve. 

„Valószínű, nagyfokú izgatottságnak 
a következménye,44 válaszolá az orvos, mi-
alatt éterrel dörzsölte a beteg homlokát. 
Kis idő múlva a beteg fölnyitotta szemeit 
s felemelte fejét, gyönyöiü arany-szőke 
haja vállaira omlott s zavartan nézett a két 
idegenre s alig hallhatóan mondá : 

„Istenem, hol vagyok én?" S fehér 
kezecskéjével a szemébe tóduló hajfürtöt 
hátra simitotta s próbált visszaemlékezni 
arra, ami vele történt. 

„Hogy érzi magát kisasszony?" Kérdé 
tőle az orvos. 

Hol vagyok én . . . hogy kerültem ide ? 
Kérdé ismét remegő hangon. 

„Mindjárt megmagyarázom önnek, — 
válaszolá ay orvos — csak maradjon szé-
pen nyugodtan.44 

.Ha nem csalódom, — folytatá a be-
teg, az orvos ur műtőjében vagyok" . . . 

— Ugy van, — feleié ismét az orvos. 
Ez az ur pedig ifjú Taray Vilmos lo-

vag, az ön jóltevője, ki saját fogatán hozta 
hozzám, mert önt az utszélén találta, esz-
méletlen állapotban. 

Taray, hogy nevét hallotta, közelebb 
lépett a kerevethez, hol a leány feküdt s 
udvariasan meghajtotta magát, A leány pe-
dig zavartan sütötte le nagy kék szemeit s 
némi pír futotta el arcát és reszkető han-
gon mondá : 

„Köszönöm . . . uram . . . igazán há-
lára kötelez jó lelküsége." 

„Kérem ez csak felebaráti kötelesség, 
végtelen örülök, hogy már jobban érzi ma-
gát.44 Feleié a lovag. Talán már haza is 
lehetne szállítani a kisasszonyt? Fordult 
az utóbbi az orvoshoz. 

Óh igen, — feleié — csak megírom 

előbb a receptet; s ezzel az Íróasztalhoz 
ült. 

Taray ismét a leányhoz fordulva 
mondá : 

Ugye megengedi bájos ismeretlen, 
hogy kocsimat ismét felajánlhassam s az 
utazásnál segitségére lehessek. 

Óh köszönöm jószívűségét, — mondá 
a leány, minden szó után egy-egy kis szü-
netet tartva — köszönöm végtelen jóságát. 
Kényszerülve vagyok elfogadni szives aján-
latát, mert gyengének érzem magam, Szőke 
Mari vagyok, az alvégen lakunk a legutolsó 
házban. 

Ezalatt az orvos is elkészült a recept-
tel és kellő utasítással ellátva bocsátotta 
útnak betegét. Épen déli 12 óra volt, mi-
kor az orvosi műtőt elhagyták. 

Taray gyorsan, a lehetőséghez képest, 
kényelmes helyet készített a beteg számára, 
maga pedig a kocsisnak adott utasításokat, 
merre menjen. 

Egy ostor suhanás és a két paripa 
alig tiz percnyi ut után egy fehérre me-
szelt házikó előtt állt meg. Már kívülről 
meglepi a szemlélőt a csinos és ízléses 
rend, mi e kis nádfedeles házikó körül 
uralkodott. Az utcára egy ablak s az 
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A háboru és az erkölcsök. 



2. oldal 

zavarás nélkül végezhetik a tiltott dol-
gokat. 

Igen sokan azt hittük, hogy a há-
ború majd mérsékli a fényűzést. 

Egyes osztályoknál ez meg is van, 
de igen sokan vannak, akik a háború 
előtti egyszerűségből most minden át-
menet nélkül a legnagyobb fényűzést 
folytatják. 

Hogy a nagy pompát miből fe-
dezik, legjobb nem is keresni, mert 
akik feltűnően ruházkodnak, azok leg-
inkább az alsóbb néposztályhoz tartoz-
nak, akik a háború előtt, amikor pe-
dig mindennek negyedrész ára volt, a 
legnagyobb egyszerűségben éltek. 

Ez pedig olyan ellenség, melyet 
lehetetlen szó nélkül hagyni. Mikor vé-
reink a harctéren értünk küzdenek, éj-
jelt és nappalt a szabad ég alatt go-
lyózáporban töltenek és azok mindent 
nélkülöznek, amiben itthon bő részük 
volt, az itthonmaradottaknak is szű-
kebbre kellene fogni az igényeket s kor-
látozni kellene a vágyakat. 

A háború káros hatása leginkább 
e téren mutatkozik. Hogy a fényűzési 
cikkeket beszerezhessék, nem riadnak 
vissza némelyek attól sem, hogy eré-
nyeikét vásárra viszik, igen korán pil-
langó életet élnek, nem törődve azzal, 
hogy ez mind egészségük rovására 
megy. 

A rendőri razziák szomorú képet 
nyújtanak e téren. Nemcsak férjes asz-
szonyok, hanem gyermek-leányok is 
bejutnak a bűn fertőjébe s ha egyszer 
a lejtőre lépnek, visszatartóztathatlanul 
rohannak vesztükbe. 

De nemcsak az erkölcsi állapotok 
ilyenek, hanem a társadalmi érintkezés 
is sok kivánni valót hagy maga után. 

Ezelőtt, ha valaki segélyre szorult, 
azt kellő szerénységgel kérte. Ma kö-
vetelőleg állnak elő egyesek s maguk 
szabják meg a könyöradomány nagy-
ságát, sokszor olyanok, akik dolgozni 
is birnának, de azt érthetetlen módon 
kerülik. 

Általában el lehet mondani, hogy 

az erkölcsökben olyan nagy visszaha-
tás tapasztalható, amelynek helyre-ho-
zatala évtizedes szorgalmas munkát 
fog igényelni. 

De ne essünk kétségbe. E jelen-
ségek a háború végeztével, ha nem is 
egyszerre, de lassacskán maguktól meg 
fognak szűnni s ha majd eljön a bé-
kés munkálkodás ideje, újra vissza 
fogunk térni abba a kerékvágásba, 
mely az igazi boldoguláshoz vezet. 

— T o r d a y L a j o s szen tes i ál l . f ő -
g imn . t a n á r , f ö ld inke t Csongrád várme-
gyetörvényhatósági tagjává választották meg 
működési helyén Szentesen, méltányló el-
ismerése gyanánt közéleti s különösen az 
ipari szakoktatás terén szerzett érdemeinek. 

— Kölcsön a g y ő z e l e m r e . A jelek 
hirdetik, hogy ez a most aláirás alatt álló 
hadikölcsön, — kölcsön a győzelemre. Az 
összes jelek, amelyek a frontról jönnek, 
vagy messzi idegenből, ellenségeink föld-
jéről integetnek felénk. És mindenikből azt 
a biztatást olvassuk ki, hogy ahogyan most 
állunk, ahhoz igazán még csak ennek a 
hadikölcsönnek kell sikerülnie, de minél 
fényesebben s akkor aztán nincs földi ha-
talom, mely elüthetne minket a végleges 
győzelemtől. Csapataink föltartóztathatatla-
nul győzelmesen mennek előre. Hiába az 
ántánt biztatás, hiába az orosz tömeg se-
gítség; Romániát a barátai mind elsiratták 
és már ürítik ki Bukarestet is. De Buka-
resten tul is recseg-ropog minden s a ro-
mok nemcsak Stürmert, az orosz minisz-
terelnököt temettek el, de a francia s az 
angol kormányok alatt is megindult a föld. 
Mit bizonyit mindez ? Nem kevesebbet, 
minthogy közeledik az idők teljessége. 
Még sokan vannak ellenségeink, de már 
nem veszedelmesek. Legfőbb még csak jó 
magunk hozhatnánk magunkra veszedel-
met. A hősiességünk, a győzelmi akara-
tunk izmosabb, mint valaha. Ha pénzünk 
is elég lesz hozzá, hogy a hadi szükség-
letekben sehol fönn ne akadjunk, hogy a 
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készültségünk ne engedje többé lélekzethez 
vert és fejet lenségbe kergetett ellenségein-
ket, hát akkor rendben vagyunk. Nem ke-
vesebbet, mint ennyit, tehát mindent jelent 
a mostani hadikölcsön sikere. E jelentő-
ség arányában feszítsük meg az erőinket 
még egyszer kicsinyek és nagyok, szegé-
nyek és gazdagok egyaránt, j o b b üzletet 
ugy sem csinálhatunk, ami tehát vagyoni 
erőnkből telik, azt valamennyien önként és 
sietve jegyezzük hadikölcsönre. Egyrészt, 
mert minden fillérünk egy-egy páncélszem 
ebben a vértezetben, mely igaz ügyünket 
védelmezi és diadalra viszi. És másrészt, 
mert a magunk tette példa és serkentés má-
sok számára, hogy a mieinkhez hasonló 
készséggel teljesítsék ők is a kötelességü-
ket. A végleges győzelmet biztosítjuk, ha 
a hadikölcsönre jegyezünk ! 

— V e s z e d e l m e s t o l o n g á s o k , kéz i 
t u sák harci zaja közt kapkodja el a kö-
zönség azt a kevés petróleumot, amit keres-
kedőink forgalomba tudnak hozni. Különö-
sen a villanyvilágítás néhány nap óta fellé-
pett zavarai növelték meg a petróleum után 
sóvárgók számát, kik a kitűzött napokon 
valósággal megostromolják a boltokat s még 
a rendőri ellenőrzés dacára is vad tüleke-
déssel törtetnek a drága és kevés világító 
anyag után. Szombaton délután és vasár-
nap délelőtt Vogel Samu kaszinó melletti 
lakása állott ostrom alatt, hol petróleumot 
mértek a százszámra egybesereglett közön-
ségnek. Az izgatott tömeg teljesen ellepte a 
gyalogjárókat s a kocsiutat s hangos lár-
mával, életveszélyes tolongással törekedett 
az első helyre. Erőszakos jelenetekben nem 
volt hiány, sőt merénylet is történt. Egy pet-
róleumot vivő, fiatal leányra a vendéglő 
melletti kis közben nyitott bicskával támadt 
két suhanc és el akarta rabolni tőle az üve-
get. A bátor lányka azonban nem vesztette 
el lélekjelenlétét, hanem a kezében tartott 
esernyővel végig vágott a bicskával, fenye-
gető fickó arcán, ugy hogy annak arcát 
azonnal elborította a vér, mire a merénylők 
megfutamodtak. Mindezt pedig azért irtuk 
meg, hogy rendőrségünket felkérjük: tart-
son nagyobb őrséget a petróleum osztások-
nál s állítson őrszemeket a környékre is. 

én kedves betegem. Az asszony zavarában 
nem is tudott mivel válaszolni, s csak 
később köszönte meg a nagy megtisztel-
tetést, maga előtt tolva egy karosszéket 
hellyel kínálta meg a magas vendéget. 
Amint látom már jobban érzi magát Mariska. 
Érdeklődött Taray. 

Óh igen — volt a leány válasza 
már holnap fel is kelek, azt hiszem. 

És ha szabadna érdeklődnöm, mi 
okozta oly váratlanul rosszul lé té t? Vete 
fel újból Taray a kérdést. 

A leány egy mély sóhajjal válaszolt, 
majd hosszabb szünet után mondá. 

Sok volna azt most elmondani. Majd 
talán, ha jobban leszek s találkozni fogunk, 
mindent részletesen elmondok. Aztán a lo-
vag felállt és mély meghajlással távozott. 

A kővetkező alkalommal Mari már 
szerényen foglalatoskodott a ház körül, mi-
kor Taray egyszer csak betoppant hozzá-
jok. Ez alkalommal Marit egyedül találta, 
amint könyökén felül feltűrt ujjal ruhács-
káját mosta, amint meglátta a belépő lo-
vagot, mélyen elpirult s karton kötényé-
ben megtörülte fehér kis kezét s szem-
lesütve nyujtá a délceg ifjúnak. 

(Folyt, köv.) 
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ablak alatt két vadgesztenyefa merengett 
kopasz koronájával, mely nyáron át beár-
nyékolta a kis hajlékot, az egész lakás rá-
csos kapuval, az udvarban vén eperfával 
együtt oly kínálkozó külsővel bírt, hogy 
Taraynak e fontos rendeltetés mellett is 
magára vonta figyelmét. 

De nem volt alkalma tovább szem-
lélődni, mert a házikóból egy éltesebb asz-
szony közeledett feléje, kíváncsi tekintetet 
vetve a csinosan öltözött idegen úrra s 
szinte félve kerdé tőle, mikor ez a kapun 
belépett: „Kit tetszik k e r e s n i ? -

Kérem ön a Szőke Mariska édes 
any ja? Kérdezi a lovag, miután bemutatta 
magát. Az asszony kissé elfojtotta hangját, 
mintha azon gondolkodnék, hogy nem 
volna-e okosabb az egyszer letagadni, mégis 
igennel válaszolt. 

Kissé rosszul lett a kedves leánya az 
uton, — folytatá a lovag — és én a ko-
csimat felajánlva haza hoztam. 

Az asszony feljajdult rémületében. 
Mi történt veled egyetlen leányom ! ? 

Egy kissé rosszul lettem, — válaszolá 
a leány — de már jobban vagyok. 

Aztán szép lassan leemelték a kocsi-
ról és a lakásba vitték. Anyja rögtön el-
készítette puha, meleg ágyacskáját. 

Taray látva, hogy m á r ő feleslegessé 
vált, bucsut vett a betegtől. A leány hálát 
kifejezően tekintett fel az ifjúra, ki ezen 
első alkalmat felhasználva, hosszasan a 
leány bágyadt szémeibe nézett s távozott. 

— Má snap délután, félalkonyat-
kor lódobogás hallatszott a kis házikó 
előtt. 

Bent a házban az anya ott ül leánya 
beteg ágya előtt s épen valami regény fé-
lét olvasott fel egy könyvből. A gyanús 
zajra abban hagyta olvasását és hallga-
tózva m o n d á : Ha jól hallom az a lovas 
itt állt meg . . . S alig hangzott el utolsó 
szava, halk kopogás halatszott az aj tóban 
s mindkettőjök meglepetésére Taray lépett 
be rajta, gyönyörű, daliás alakján festőie-
sen állt a lovagló ruha, rövidre vágott ba-
jusza alól vakítóan fehérlett ki gyönyörű 
fogsorozata. Szeme folyton nevetett s telt 
olajbarna arcához jól illett gondosan fé-
sült göndör haja. (Mindezen tulajdonsága 
az első tekintetre elárulta a magyar ne-
mest. Nem igaz. legföljebb koronás nemes 
lehet.) 

Bocsánat asszonyom a találkozásomért, 
de épen erre volt dolgom s nem mulaszt-
hattam el, hogy meg ne látogassam az 

H I R E K . 
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— Fölemelik a hadisegélyt. Az ille-
tékes körök — mint értesülünk — behatóan 
foglalkoznak a jelenlegi hadisegélyek fele-
melésének kérdésével, sőt ugy hírlik, hogy 
a hadisegélyek ujboli megállapítása már 
rövid idő alatt megtörténik. Az illetékes 
köröknek ezt a méltán népszerű tervét nagy 
apparátussal támogatja az „Esti Újság - , 
amelynek uj korszakával épen lapunk mai 
számában foglalkozunk. Az .Esti Újság" 
egy cikksorozatban tárja fel adatait arra 
nézve, hogy a hadsegélyzés mai mérve és 
rendszere milyen vonatkozásokban nem elé-
gíti ki a tényleges szükségletet és rámutat 
arra, hogy a hadisegélyek megszabásánál 
figyelembe kell venni a megélhetési eszkö-
zök megszerzésének minden terén három 
év alatt előállott óriási drágulást. Az „Esti 
Újság" szerkesztősége kéri a közönséget, 
hogy a hadisegélyzés terén szerzett eddigi 
tapasztalatairól számoljon be neki, javas-
lataival, panaszait, tanácsait irja meg, hogy 
ezzel az illetékes körök figyelme olyan 
szempontokra is ráterelődjék és olyan sé-
relmekre is felhívassak, amelyekre a hadi-
segélyzés első megállapításánál gondolni sem 
lehetett. A hadisegélyzés ügyében irt levele-
ket az „Esti Újság* szerkesztőségének ci 
mére kell küldeni. Budapest, V., Kálmán-
utca 15. szám. 

— Durranó pattantyuk a kövezeten . 
Rendőrségünk figyelmébe ajánljuk azt az 
ujabban mind gyakrabban ismétlődő hun-
cutságot, hogy papirba csavart durranó go-
lyócskákat csintalan gyereknép az alko-
nyati órákban elszór a járdán, amik a járó-
kelők léptei alatt felrobbannak s nemcsak 
megijesztik őket, hanem a cipőn, harisnyán, 
ruhán, különösen a nők öltözékén égési fol-
tokat is okoznak. Állítólag egyik bazárban 
vásárolják még tanuló ifjak is ezt a rob-
banó anyagot (bizony szégyelhetik magukat!) 
s papirba csavargatva rakosgatják le a kö-
vezetre. Nem ártana lefülelni és érzékenyen 
megbüntetni néhányat az éretlen játék tet-
tese« közül; az utcai közlekedés rendje és 
b<*tonsága ne legyen huncut gyerinekcsi-
nyek színtere! 

— A rekvirálási határidő meghosz-
szabbitása. Az Országos Közélelmezési 
Hivatal elnöke a hivatalos lapban közé-
teszi, hogy az elrendelt ujabb rekvirálás vég-
ső határidejét január 15-éig meghosszabbít ja 
Egyúttal kimondja, hogy a rekvirált készletek 
feloldására vonatkozó minden határozat, 
akár van felebbezés, akár nincs, jóváha-
gyás végett hozzá felterjesztendő. 

— Tilos a tengeri és árpa keve-
rése. Az ország egyes vidékein az a szo-
kás, hogy a gazda a tengerit az arpával 
együtt viszi a malomba darálás végett, hogy 
az így kapott őrleményt azután a sertéss«! 
megetesse. Miután ez az eljárás a 3552— 
1916. M. E. számú kormányrendeletbe üt-
közik, amely a tengerinek csak csirátlanitva 
való feldolgozását engedi meg, figyelmez-
tetik a gazdaközönséget, hogy a tengerinek 
árpával való feldolgozásától tartózkodjék, 
mivel ez büntetendő cselekmény. Ugyanez 
áll a malmokra is, melyek jól teszik, ha nem 
követik a régi gyakorlatot, ne hogy ez által 
bünfetés alá essenek. 

— Ujabb ló- é s jármiisorozás. Az 
egész országban nemsokára megkezdődik 
a lovaknak és mindenféle jármüveknek ujabb 
sorozása. Somogy vármegye alispánja — 
mint Pécsről jelentik — már meg is kapta 
a honvédelmi miniszternek ezirányu rende-

Egy árdrágító ügyét tárgyalta a bíró-
ság. A ravaszképü, mozgékony emberke 
ügyvédjevei együtt jelent meg a törvény-
szék előtt és bár ö is, meg az ügyvéd is 
mindent megtettek, hogy elejét vegyék az 
elitéltetésnek, ez még sem sikerült. 

A vádlott ugy viselkedett az elnökkel 
szemben, mint a világ legnagyobb diplo-
matája : diszkrét volt a végsőkig. Egy fran-
cia regénybeli udvarló nem tud olyan disz-
krét lenni, mint ő. Nem emlékezett sem-
mire, nem tudott semmiről, nem nyilatko-
zott semmiről, általában olyan embernek 
bizonyult, aki — ma, vagy legfeljebb teg-
nap születhetett, olyan kevés fogalma volt 
a világi dolgokról. Egy ilyen, becsületben 
megőszült embernek mondják, hogy uzso-
rázott-az árakkal ? ! Ö bizony nem tett semmi 
olyat, ugy adta el az áruját, ahogy vette, 
nemcsak nem keresett rajta, de meg rá is 
fizetett, ha nem igaz, itt sűlyedjen el. 

Bármennyire erőlködött is, a bíróság 
mégis csak elítélté: 

— Őfelsége a király nevében, négy-
száz korona penzbüntetes, vagy husz napi 
e l z á r á s . . . — hirdette ki a bíró. 

— Megnyugszik az ítéletben ? — Kér-
dezte azután a i elítélttől. 

Az árdrágító ezalatt izgatottan, sut-
togva tárgyalt az ügyvédjével. Akik mö-
götte állottak, hajlandók eskü alatt vatlaui, 
liogy a beszélgetés így folyt le : 

— Nyugodjék meg, — mondotta az 
ügyvéd — mert a tábla úgyis felemelné a 
büntetést. 

— Bizonyos e z ? 
— Akkor megnyugszom. 
— És kifizeti, vagy leüli ? 
— Mit fizessek ki ? 
— A négyszáz koronát. 
— Kifizetem, persze, hogy kifizetem, de 

nem négyszáz koronát. 
— Hát mennyit? — Suttogta cso-

dálkozva az ügyvéd. 
— Háromszázhatvanat. 
Az ügyvéd dühbe gurult és bosszú* 

san mondta: 
Hallja, rnost már ne komédiázzék. 

Miért fizet csak háromszázhatvanat ? 
— Mert tíz percentet levonok a négy-

százból, — súgta vissza fölényes mosollyal 
az árdrágító. 

- - Miért? — Kérdezte dühtől remegve 
a védő. 

A kereskedő bosszúsan csattant fel: 
— Hát bolondnak néz engem? Ilyen 

jó üzletet hozok a bíróságnak és még a 
i províziót se vonjam le ?! 

ahol ezen 1800 holdas bér-
gazdaságnak minden néven 
nevezendő gazdasági felszere-
lése önkéntes árverés utján 
fog a tulajdonos által eladatni. 

Eladásra kerül 56 darab jármos ökör, 
50 darab tehén és üsző, 100 darab 

növendék üsző, bika és tinó, 
mindannyi szépen fejlett vö-
rös-tarka, 30 darab jó minő-

ségű ló, értékes csikók, birka, sertés-
állomány, gazdasági gépek, cséplő, 
arató, vető, szénakaparó gépek, jár-
gányok, ekék, ökörszekerek, igás és 
személy szállítókocsik, lószerszámok, 

egyszóval mindaz, amiből egy 
rendezett gazdaságnak teljes 
felszerelése áll. — Pötöle pusz-
tára utazóknak a budapesti-
keleti pályaudvaron reggel 6 
óra 20 perckor induló sze-
mélyvonathoz kell Föveny ál-
lomásra jegyet váltani és a 
Föveny állomásra érkezőket 
ezen célra kirendelt kocsik 
fogják várni. — 

Levélbeli m e g k e r e s é s e k a bérlet 
tulajdonosához ENDREZSIGMOND 
kiskunfélegyházi főszolgabíróhoz 

intézendők. 

A hazáért küzdő hős katonáink mel-
lett másik nagy erőforrása államunknak a 
jelenleg ránk zudult világháborúban a hadi-
kölcsön kötvények minél nagyobb mérték-
ben való jegyzése, mert ebből nyer fedeze-
tet a háború miatt ránk nehezedő költségek 
tetemes része és ugy remélhetjük joggal 
a háború győzelmes és mielőbbi befeje-
zését, ha a hadikötuények jegyzése 
által hazánk minden polgára az állam 
részére kölcsönzi a készpénz készletét 
s megteremtjük a kellő pénzforrást. 

A m. kir. Minisztérium által most 
kibocsájtott ötödik hadikölcsönre a 
jegyzések már megkezdődtek és tarta-
nak 1916. december 22. napjáig s a 
jegyzéseket elfogadja a Nagykőrös i Kös-
ség i Takarékpénztár é s a többi helybeli 
pénzintézet és m. kir. postahivatal; jegyez-
hetők 6 százalékkal és 5 százalékkal kama-
tozó kötvények. 

A városi tanács felhívja tehát a lako-
ságot, hogy a város minden polgára fek-
tesse hadikölcsönkötvénybe a készpénzét; 
sőt igen célszerű az e célra olcsóbb kamat-
láb mellett felvehető kölcsönből is hadi-
kötvényt jegyezni. 

Amellett, hogy a hadikötvények jegy-
zése elmulas7thatatlan hazafias kötelessége 
az ország érdekében minden polgárnak, — 
emellett olyan jól gyümölcsöző elhelyezést 
biztosit a hadikötvény a tulajdonosnak, 
amilyent se a banki betétként, se egyébként 
való gyümölcsöztetés nem nvujthar 

Nagykörös város tanácsának, 1916. 
évi nov. hó 22-én tartott üléséből. 

PÓKA, 
6—10-f. polgármester. 

T a r k a s á g o k . 

letét, amely elrendeli a vármegye területén 
levő lovaknak és jármüveknek összeírását. 
A sorozás a jövő év május elején kezdődik. 

— Szerbia közgazdasága. Belgrád-
ból jelentik: Október hónapban a gabona 
és gyümölcstermelés feleslegét elszállítot-
ták és ellenérték gyanáni nagyobb Össze-
gek folytak az országba. A p-rasztság vá-
sárló kedvet mutatott, de a bevitel nehéz-
ségei nagyobb üzlet fejlődésének útjában 
állottak. A lakosság jólétének legjobb bi-
zonyítéka az adóbehajtás kedvező eredmé-
nye, amely meglepően könnyen, a legki-
sebb akadály nélkül történt meg. 

— A lisztadagok redukálása nem 
végleges . Az Országos Közélelmezési Hi-
vatal értesítette a törvényhatóságokat arról, 
hogy a lisztadagok redukálása még nem a 
végleges megállapodás alapján történt. A 
készletek föltárását országszerte most esz-
közlik és mihelyt a rendelkezésre álló meny-
nyiség pontosan megállapítható lesz, intéz-
kedés fog történni a lisztadagok feleme-
lése iránt. 

17001 - k i . 1916. szám. 

Hirdetmény. 

Bérlet letelte miatt 
önkéntes gazdasági árverés: fo lyó 
évi december 17-én vasárnap reg-
gel fél 10 órakor S z é k e s f e h é r -
v á r mellett fekvő P ö t ö l e pusztán, 



4. oldal. Nagykőrös és Vidéke Vl-ik évfolyam, 143. szám. 

12227—ki. 1916. szám. 

Hirdetmény. 
A folyó évi gabonatermés mostohasága 

a lehető legnagyobb takarékosságot teszi 
szükségessé, amiért is ugy a harctéren küzdő 
vitéz katonáink, — mint azoknak itthon 
maradt a kenyérkeresőtől megfosztott család-
jai élelmezésének biztosítása céljából a folyó 
évi rekvirálás sikertelensége miatt elrendel-
tetett a rekvirálás folytatása, illetve az uj 
rekvirálás foganatosítása, ezt megelőzőleg 
pedig a pünzügyőrség utasitva lett, az alap 
rekvirálás szigorú felülvizsgálására, s a feles-
leges gabonakészletek felkutatására, valamint 
ennek elkobozására. 

Minthogy az idei rekvirálás épen az 
őszi vetés kezdetén történt, igen sokan vető-
mag címén a megengedettnél sokkal töb-
bet tartottak vissza házi szükségletre, — 
vásárlók pedig különböző meg nem enge-
dett módon több gabonát szereztek be, mint 
amennyi őket a törvény szerint megilleti; 
— azért saját jól felfogott érdekében fel-
hívom a lakosságot, hogy mindenki mérje 
fel a gabonáját s amennyiben több gabona 
van birtokában, mint amennyi az 1917. évi 
augusztus hó 15 napjáig saját háztartási 
sükségletére elegendő, az ezt meghaladó 
felesleg gabonáját azonnal önként minden 
külön felszólítás bevárása nélkül szállítsa 
be Neu Jakab Hadt T e r m é n y b i zomá-
nyos l. ker. 114—5 s z á m alatti r a k t á r á b a , 
aki is a beszállított gabona maximális árát 
kifizeti. 

Figyelmeztetem a közönséget arra, hogy 
ha felesleg gabonáját önként be nem szállítja 
a fent emiitett raktárba, ugy is hiába tartja 
vissza, mert több gabonára nem kaphat 
őrlési tanúsítványt, mint amennyi a már 
bejelentett családtagjainak, törvényesen ki-
számítva jár. 

Megemlítem még azt is, hogy a pénz-
ügyőrség már megkezdette kutatási munká-
ját, s ezt fogja rövidesen követni a katona-
ság szigorú ellenőrzése, akinél pedig feles-
leg gabonát találnak, gabona eltitkolással 
elkövetett kihágásért feljelentik, a gabo-
nát pedig minden ellenérték nélkül elko-
bozzák. 

Tájékozásul ismételten közlöm, hogy 
termelőnek a háztartásában levő minden 
15 éven felüli földmivelési munkával foglal-
kozó családtag vagy állandóan alkalmazott 
cseléd részére havonként 18 kgr., de a 15 
éven aluli vagy olyan csalágtag részére, 
akinek nem földmivelés a főfoglalkozása, 
ezek részére havonként csak 14 kgr. gabo-
nát; a nem termelő (tehát, aki vette a 
gabonát) háztartásában étkező családtag 
vagy állandóan alkalmazott cseléd részére 
havonként 10 kgr. gabonát, (búzából, rozs-
ból, árpából összesen) szabad visszatar-
tani. 

Figyelmeztem a közönséget, még arra 
is, hogy a kutatás végett hozzájuk érkező 
pénzügyőrségnek minden felvilágosítást meg-
adjanak, készletüket és szükségletüket tárják 
fel előttük. 

Nagykőrös, 1916. november 24. 
6—14-f. P Ó K A , polgármester. 

fifl t t i & r ¡ó m í n ö s é g ü bor 
Í I I C I van eladó IV. ker. 

403. sz. alatt. Cím megtudható a 
kiadóhivatalban is. f. 

337—e. b. 1916. szám. 

Nagyerdei nyesés. 
A nagyerdőben Permeczki József, 

Miklai János, Molnár József és Laka-
tos Ferenc erdőőrök járásaiban a ta-
vaszi vizek által elborított helyeken 
kiszáradt fiatalfák kiszedendőksugyan-
ezen járásokban nyesések és tisztoga-
tások lévén foganatositandók: felhivat-
nak mindazok, akik ezen munkálatokra 
a nyesedékek feléért vagy kétharmad 
részéért vállalkozni óhajtanak, a neve-
zett erdőóröknél és erdőgazdáknál jelent-
kezzenek. 

A nyesendő és tisztogatandó terü-
leteket az erdőgazda vagy járási erdóőr 
fogja kimutatni. 

Nagykörös, 1916. december hó 7. 
2—3-f. S z a p p a n o s Sándor , e. b. elnök. 

Kiadó ház. 
Andocs Ferencznek a IV. ker. 

279 sz. alatt levő ház az eczetgyár 
szomszédságába mely áll a szoba, 
konyha s mellék helységből, örök 
áron eladó. Ugyszisztén a Bántősi 
bánomban egy hold 52 öl területi jó 
karban levő szőlője örök áron eladó. 
A Vl-ik ker. Irházi Sándor pósta-fő-
nök ur féle háza pedig, mely 3 pallós 
szoba, konyha, speis és a kamarából 
áll folyó év nov. 1-től, bérbe kiadó 
Értekezni lehet Andocs Ferenczel I. 
ker. 126 sz. alatt. 

Egy szoba, konyha és é lés -
kamrából álló lakás 1917. január 1-től 
esetleg azonnal kiadó a piactéren Hor-
váth Lajos ur házában. Értekezni le-
het Székely Albert könyvkereskedésé-
ben. 

Eladó ház. 
özv. D. Tó th Ferencné tulaj-

donát képező X. ker. Szolnoki-u. 8. sz. 
háza — a piactér szomszédságában 
— szabadkézből örök áron eladó. Az 
épület áll négy lakrészből és egy üz-
lethelyiségből, a hozzá való mellékhe-
lyiségekkel együtt. Azon ház bármiféle 
kereskedésnek, üzletnek igen alkalmas, 
mivel sarok helyen levő épület; érte-
kezni lehet a tulajdonosnevei, a fenti 
szám alatt vagy e lap kiadóhivatalában. 

* * 

Megvételre pedig keresek egy magá-
nos asszonynak való kisebb házat. 
Ajánlatok ugyancsak a fenti szám alá 
kéretnek. 

Özv. Kaszap Lőrincné úrnő háza 
a Szabadszállási uton, örök áron el-
adó; értekezni lehet a tulajdonosnővel. 

Bán Korsós László X. ker. 126 
sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben 
egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, 
sertésól és nagy kocsiszínből, egy kü-
lönálló épület elkerített udvaron, egy 
szoba, konyha és istállóból, konyha-
kerttel eladó; értekezni lehet a tulaj-
donossal. II. ker. 105. szám alatt. 

Eladó ház.JX. ker. Zrinyi-u. 211. 
számú ház, (Harmath Bálint féle) örök 
áron eladó. Az épület áll 4 szoba, 
konyha, 1 üzlethelyiség, nagy gang és 
mellékhelyiségekből, u. m. nagy rak-
tár, kamra, pince, nyári konyha sth.; 

értekezni lehet a tulajdonosnővel Gál 
Pálnéval vagy lapunk kiadóhivatalában. 

9-10f. 

Eladd föld. 
A kocséri határban 134. kat. 

hold jókarban levő szántó és kaszáló 
tanyai földbirtok — a Kalocsa Balázs 
féle föld szomszédságában, — örök 
áron eladó. Értekezni lehet Biró Jó-
zsei tulajdonossal Cegléden VI. ker. 
Mátyás király-ut 35. szám alatt. 

2—4-v-k. 
Az Alsójáráson, közvetlen az 

iskola szomszédságában 24 hold szántó 
és kaszáló tanyás földbirtok örök áron 
eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki 
utca 8. szám alatt. * f. 

Papp Gedeon népiskolai igaz-
gatónak a Temetőhegyben, közvelen 
a reform, temető mellett mintegy 10 
vékás területen fekvő szőlője és vete-
ményföldje eladó. Értekezni lehet a 
cseglédi- utcai X. 297]b sz. alatti la-
kásán. f. 

E l a d ó s z ő l ő . Horváth Józsefné, 
főgitnn. tanárné bokrosi szőlőbirtoka 

4-ik járás 126. sz. alatt a Cifra-
kerten tul (Kovács Ferencz és Técsy 
Bálint urak birtoka között) — mintegy 
4 kataszt. holdnyi veteményes, szőlő 
és gyümölcsös terület, két kisebb lak-
házzal örök áron eladó; értekezni le-
het dr. Szabó Ambrus ügyvéd, meg-
bízottal f. 

P. Gál Mártonnak és nejének 
a Csikvári-dülőben levő, — Ngys. 
Magyar Kázmér és M. Kovács Károly 
urak szomszédságában mintegy 19 
holdnyi tanyás földjük örök áron el-
adó. Értekezni lehet az erdészlaknál, 
vagy vasárnaponként X. ker. Szol-
noki-u. 18. sz. alatt. f. 

V. F a r a g ó Balázsnak a Bán-
tősi-bánomban levő 7 vékás területü, 
jókarban levő gyümölcsös szőlője — 
Dezső Ferenc szomszédságában, -
örök áron eladó; értekezni lehet V. 
ker. 26. sz. alatt. f. 

Vegyesek. 
Keresek egy vi lágos b ú t o r nélküli 

h o n a p o s szobá t , a j án l a tok a g a z d . 
egyesület titkári hivatalba küldendők, 

Nyáry Lászlóné urnő alsójárási 
birtokán, az épületek körül levő, mint-
egy 110 szál, igen magas és vastag 
növésű akácfa / . hó 11-én hétfőn reg-
gel 9 órakor, a helyszínén tartandó 
önjiéníes árverésen kisebb szakaszok-
ban, készpénzfizetés mellett, el fog 
adatni. Mely alkalomra a venni szán-
dékozók meghivatnak. 4-4f 

Halázs Zs igmond tanár Pálfájai 
szőlejében éves kapást keres, — s z a k -
emberek IV. ker. Rákóczi-utca 336. 
szám alatt jelentkezhetnek. Id. özv. 
Halász Istvánné házánál. f. 

Egy 8 lóerős eredeti m a g á n -
járó gőzcséplőgarnitura örök áron el-
adó; értekezni lehet Sándor Antal tu-
lajdonossal III. ker. 283. szám alatt. 
Ugyanott egy hold vetemény föld szin-
tén eladó Bokroson. 

Székely Alb«rt villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykőrösön. 


